

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A németek folytonos visszavonulása.

Az angolok és franciák erős támadásai.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 3.

Olasz harcok:

A Monte Tomba északi lejtőjén sikeres előtéri harcok.

Albán harcok:

Albániában a bolgár fronton történt események kényszere alatt visszavontuk hadosztályainkat. Berrád ez által harc nélkül az ellenség kezére jutott.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, okt. 3.

Nyugati harcok:

Rupprecht trónörökös hadseregét: Flandriában visszavertük az ellenség támadásait. Szintgy meghiusultak az ellenségnek Ipern és Nema közötti úton indított részleges támadásai. Armentier és Leu városokat okt. 2-án harc nélkül kiürítettük és hátsó állásokba vonultunk vissza. Az ellenség nap közben az elhagyott

állások ellen irányuló erős tüzérségi előkészítés után követett benünket a floerbei Labasse—Hulu vonalon át.

Cambrai előtt a nap nyugodtan telt el. Az ellenség támadásai a Scheide lapályon Rumilinél és tőle délkeletre meghiusultak. St. Quentin-től északra erősebb támadások és előretörések meghiusultak.

A német trónörökös hadseregét:

Kamisi Chatótól nyugatra és a Filanétől északra visszavertük az ellenség támadásait. Holstein ezred megvédte a Chemin gerincén levő állásait erős támadások ellen. Reimstől északnyugatra előtéri harcok. Az ellenség a Chale—Chenin vonalon és közvetlenül az Aisne csatorna előtt áll. A Champagnéban a franciák nagy erővel támadtak a Suistól keletre St. Mariane ellen, valamint Toma és Pontia között.

Ludendorf.

(Min. eln. sajtóosztálya.)

Apponyi és pártja a perszonális unió mellett.

A Károlyi-párttal való együttműködést kívánják.

Gróf Andrássy Gyula és gróf Tisza István tegnap délután egy szalonkosiban Bécsbe utazott, gróf Apponyi Albert pedig este indult utnak. A pártvezérek a mai napon elsősorban Burián külügyminiszterrel tárgyalnak.

Az általános koncentráció, vagy a mint Tiszák részvételére való tekintettel mondják: a jobboldali koncentráció terve körülbelül el van temetve, bár a miniszterelnökhöz közelálló helyen e tekintetben még mindig sokat várnak a pártvezérek királyi kihallgatásától.

Andrássy álláspontja nagyjában már tegnap a miniszterelnökkel folytatott megbeszélésen tisztázódott, valamelyest azonban még függőben volt Apponyi elhatározásától a politikai körökben már azért is nagy figyelemmel tekintettek Apponyi tanácskozásai elé.

Gróf Apponyi Albert tegnap délután érkezett Budapestre, öt óra tájban báró Szerényi József kereskedelmi minisztert kereste fel, kos-

szasan tanácskozott vele és a bel- és külpolitika összes lehetőségeit megvitatta. Apponyi azután Tóth Jánossal konferált hosszabban, majd a Pannoniába ment, a hol az egyik teremben már várták párthívei; a megindult tanácskozásban a régi elnöki tanács tagjai közül résztvevő Tóth János, Szentiványi Árpád, Bakonyi Samu, Zlinszky István.

A tanácskozást bizalmasnak nyilvánították. Leginkább a párt tagjai informálták Apponyit a párt hangulatáról. Apponyi maga a legerőteljesebb függetlenségi politika követése mellett nyilatkozott, s mint a párt összes megjelent tagjai, ő is a perszonális unió politikáját vallotta. A jobboldali koncentráció mellett egyetlen egy hang sem szólt meg, annál általánosabban hirdették a Károlyi-párttal való együttműködést. Apponyi pártja semmiféle koncentrációt nem akar Wekerlével, — a munkapárt egyes elemeinek a koncentrációban való részvételéről esetleg lehetne szó —. Tiszával való minden tárgyalás, vagy együttműködés teljesen ki van zárva. A párt hangulata általában az Andrássy-féle koncentráció terve mellett nyilvánult meg.

E baloldali koncentráció tervének a Károlyi-pártban is vannak

hívei s a pártban erős áramlat is indult meg egy ilyen koncentrációban való részvételre. Gróf Károlyi Mihály maga azonban ez idő szerint erősen huzódik ettől. Tegnap éjjel a Nemzeti Kaszinóban nagy tanácskozás volt, — gróf Esterházy Móriscs is érkezett Károlyival — Károlyi azonban még nem határozott.

LEGUJABB.

(A „M. F. U.” éjjel érkezett telefon jelentései.)

Tisza, Apponyi és Andrássy nem voltak kihallgatáson a királynál.

Buriánnal külpolitikai kérdésekről tanácskoztak.

Bécsből jelentik: Tiszának, Apponyinak, Andrássynak Wekerlével a magyar házban délelőtt 10 órától folytatott tanácskozásai déli fél 1 óráig tartott, amikor átmentek a külügyminiszteriumba, ahol Burián részletes felvilágosítást adott nekik a külpolitikai helyzet állásáról, a bolgár eseményeket megelőző fejleményekről és a bolgár fegyverszünet várható következményeiről. — A magyar politikusok délután fél 4-kor várakozás ellenére Bpestre utaztak. Itt azt hitték, hogy kihallgatásra mennek a királyhoz, de nem így történt. — Hírlapírók kérdéseire Apponyi kijelentette, hogy a tanácskozásokról nem nyilatkozhatik, annyit azonban mondhat, hogy külpolitikai kérdésekről tárgyaltak.

Törökországban nyugodtan itélik meg a helyzetet. Odesszán és a Fekete-tengeren át továbbra is meg lesz az összeköttetés.

Bécsből jelentik: Itteni német diplomáciai körökben a helyzetet még mindig nyugalommal itélik meg. A németek nyugaton erősen ellenállnak, Bulgáriában a helyzet nem változott meg. Törökországból olyan hírek érkeznek, hogy ott minden különösebb izgalom nélkül itélik meg a helyzetet. Számolnak ugyan azzal, hogy a központi hatalmakhoz vezető szárazföldi utat elvegye az entent, de Odesszán át a Fekete-tengeren akkor is kaphatnak segítséget a központi hatalmaktól.

Megkötötték az előzetes bolgár békét.

Nis és Üszkőb közt tartóztatjuk fel az entente-ot. — Magyarországra támaszkodik Németország.

Szófiából jelentik: Üzleti körökből jelentik: A bolgár megbízottak és az entente hatalmak megbízottai ma reggel aláírták az előzetes béke megállapodásokat. Részben a fegyverszünet, részben a fegyvermegállapodások aláírása folytán minden valószínűség szerint megszűnik az érintkezés Bulgária és a központi hatalmak között, minthogy a békefeltételek egyik főfeltétele volt Bulgáriának a központi hatalmaktól való elszakadása.

Berlinből jeleatik: A bolgár front helyzetére vonatkozólag itteni katonai körökben azt remélik, hogy sikerülni fog az entente csapatait Niss és Üszkőb között feltartóztatni és így Niss—uskováci medencét megvédelmezni. Hangsúlyozzák, hogy a leküldött erősítések teljesen elegendők, valamint hogy a bolgár csapatok hozzánk csatlakozva egyenes szellemben folytatják a harcot. Jellemző az itteni hangulatra, hogy Sterseman liberális képviselő egy négy nappal ezelőtt megtartott konferencián azt hangoztatta, hogy a német birodalomnak nem Ausztriára, hanem Magyarországra kell támaszkodni, mert ha valahol, úgy csak Magyarországon van meg ez a nemzetközi egységadta energia, amely a további kitartást garantálja. Anehéz ipar és a bankautokrácia egyhanguan követeli a balkáni vasút további megtartását. Mindazonáltal a balkáni vasút a mai naptól fogva nem közlekedik.

Berlinből jelentik: Szófiából ideérkező hírek szerint a vástól délre harc volt, de egyelőre még nem tudják, hogy mely hadviselő felek között folyt le.

A felmentések egy részének visszavonása.

Már tegnapi számunkban irtunk arról. Most Bécsből azt jelentik, hogy a keresztényszocialista párt vezetése több tiroli képviselővel együtt tegnap Czapp Landwehr-miniszternél járt és azt tudakolta, hogy mi igaz a felmentések tömeges visszavonásának híréből? A miniszter azt válaszolta, hogy a felmentések általános visszavonása nincs tervben, ellenben a csapatok állománya annyira csökkent, hogy a felmentések bizonyos arányszámának visszavonása mulhatatlanul szükséges. A hadifogságból hazatérteket lehetőleg kimélni kívánja a hadvezetés.

Elhagyták a magyarok Szófiát.

Katonai intézkedések a Balkánon.

Szófiban érkezett utasok beszélik, hogy az osztrák és a magyar kelet-lónia tagjai napok óta Lampalánkában vannak, ahova különvonaton érkeztek. Szófiában úgy tudják, hogy a monarchia még e hét folyamán megszakítja bulgáriával a diplomáciai összeköttetést. Gondoskodás történt arra, hogy a diplomáciai viszony megszakítása után az osztrák és magyar alattvalók monitorok oltalma alatt hazautazhassanak.

Budapest. Félhivatalosan jelentik: Törökországba és Bulgáriába további intézkedésig csomagokat postán küldeni nem lehet.

Bécsből jelentik: Itteni katonai körökben eddig még nem ismerik a macedóniai fegyverszünet végrehajtásának részleteit. A bolgár hadseregben a bomlás napról-napra tovább tart. A központi hatalmak haladéktalanul megtesznek minden intézkedést, hogy Törökországgal az összeköttetést vízi úton, főleg a Dunán át a Fekete tengerig tőkéltesítsék, hogy a végső esetben függetlenül legyen a bolgár területen való felvonulás szükségességétől. Az entente csapatok osztagai átlépték az eddigi demokrációs vonalat, amelyből arra következtetnek, hogy az entente szerződésbe ütköző tényerésének nagy jelentőséget tulajdonítanak. Az egyik fronton az albániai osztrák magyar fronthoz csatlakozóan harcoló bolgár egységeket, amelyek az osztrák-magyar parancsnokság alá tartoznak, hadifoglyoknak tekintik, amely esetben ennek az intézkedésnek keresztülvitele a nehéz terepen nagy nehézségekbe ütközik. Minden jel szerint a szerb osztagok, melyekben más entente kötelékek részei is vannak, egész erejükkel észak felé igyekeznek, hogy eljuthassanak Ószerbiába. Jól értesült helyről közlik, hogy itt éppen találkozni fog a szövetséges csapatok ellenállásával, mint az olaszok, ha az albán fronton támadnának. A helyzet most ugyan komoly, de sikerült márt sokkal súlyosabb helyzet mellet is urrá lenni.

Az osztrák gyermekek tartásdíjainak kifizetése és a cigaretta kiosztás.

A polgármester a következőket közli a vendéglátó családokkal: Érttesitem a vendéglátó családokat, hogy az osztrák gyermekek után kiutalt tartásdíjak, valamint a makóiak szives vendégszeretetének viszonzásául küldött cigaretták megérkeztek.

A tartásdíjak kifizetése f. hó 6-án vasárnap délelőtt 10 órakor veszi kezdetét a rendőrség épületében levő volt polgárorszobában (ayaralta-

tási iroda) és a kifizetéssel egyidejűleg mindenki meg fogja kapni cigaretta járandóságát is és pedig egy-egy gyermek után 70 darabot.

A telongások elkerülése végett a kifizetés vasárnaptól kezdve a délelőtti órákban egész héten át tart és így nem szükséges az első napon tömegesen jelentkezni. Vasárnap, szerdán és pénteken elsősorban tanyaiak lesznek kifizetve, ezért a városban a lakók ezeken a napokon lehetőleg ne jelentkezzenek, mert csak akkor kerül rájuk a sor ha tanyai jelentkezők már nem volnának.

Közlöm végül, hogy azok a családok, ahol felügyelők voltak elhelyezve egyelőre ne jelentkezzenek, mert az ezek után járó tartásdíjak kifizetése iránt külön fog intézkedés tétetni.

Visszahelyezik a polgári leányiskolát.

Elmegy a vöröskereszt kórház Makóról. — Návay Aranka áldásos működésének új irányai.

Makó város közönsége áhitatos tisztelettel s megértéssel nézte s nézi azt a rendkívüli buzgalmu áldásos tevékenységet, melyet a háboru kitérése óta Návay Aranka végzett s végez a beteg s sebesült katonák körül. A háboru első hónapjaiban egész gárdája volt, kik segítettek nemes munkásságában. Lassan-lassan magára maradt. Munkatársai elmaradoztak tőle, kevesebb lett a segítőtje — de még nagyobb lett a buzgalma, még több lett az önfeláldozó lelkesége, mellyel felkarolta a beteg hősök ügyét.

Lassan-lassan fogyatkozni kezdett a betegek száma is a kórházban, mely két iskolát foglalt le Makón. Úgy, hogy ma mindössze 40—50 beteg katona van a makói vöröskereszt kórházban.

Ezért a 40—50 betegért nem érdemes fenntartani a kórházat. Ezt a 40—50 beteg katonát, akár Szegeden, akár Aradon vagy Békéscsabán is el lehet helyezni a már ott levő s elsőrendű felszerelésű kórházakban. Nincs értelme annak, hogy 40—50 beteg katona miatt közel ezer makói gyermek iskoláztatása szenvedjen.

A makói vöröskereszt egyesület, mint értesülünk vasárnap e tárgyban ülést fog tartani, amelyen kifogja mondani a kórház feloszlását, illetve beolvadását a szegedi kórházba.

Makó közönsége bizonyára örömmel veszi tudomásul ezen hiradásunkat, mert hiszen a közönség egy régi s jogos óhaja meg teljesedésbe, a polgári leányiskola visszahelyezésével s az állami iskola s iparostanonc iskolák megnyitásával.

Legszíntébb öröme azonban Makó közönségének mégis az, hogy Návay Aranka emberbaráti munkásságának ezentúl olyan irányba lesz, amely közelebb fekszik hozzánk makóiak-

hoz s Makó legszegényebb osztályának még inkább oka lesz Návay Aranka nevét áldással említeni.

Ilyen áldásos munkásságnak tartjuk például, ha Návay Aranka egész munkásságát megosztatlanul az anya-és csecsemővédelemnek szenteli, amely nemes ügy már eddig is e sokat köszönhet Návay Aranka lankadatlan buzgalmának.

Az anya-és csecsemővédelem oly fontos nálunk Makón, hogy azt kellőleg nem is tudjuk kiemelni s e nagy akció számára nincs is más Makón, aki annyi megértéssel, annyi lelkesedéssel s egyszerűséggel foglalkoznék e kérdéssel, mint Návay Aranka.

Ez a szempont lebegjen Návay Aranka előtt is, midőn meg kell válnia humánus működésének attól a szinterétől, mely annyira a lelkéhez s jó szívéhez volt s van növe. Ez a nemes s nagy cél, az anya-és csecsemővédelem, melyet csak úgy látunk biztosítottnak, ha Návay Aranka egész munkásságát s jó szívének buzgalmát megosztatlanul ennek a nemes új irányu munkásságnak szenteli.

Kukorica kenyeret kapunk.

A közlelmezési miniszter terve.

A cséplési munkákat már az egész országban befejezték s így a kormányhoz befolyt jelentések alapján a terméseredmény pontos statisztikája megállapítható. Ez a statisztika, mint előrelátható is volt, nem számol be kedvező eredményről. Az ország termése az idei esztendőben sokkal kisebb, mint a múlt évben volt.

A terméseredmény csökkenése különösen a gabonaneműekben jelentkezik, Windischgraetz herceg közlelmezési miniszter megejtven a számításokat azokra a készletekre nézve, amelyekre az országnak szüksége van az új termésig s azokra nézve is, amelyeket Ausztriának adunk át, arra az eredményre jutott, hogy

a buza- és a rozsliszt nem fedezi a szükségletet. A közlelmezési miniszter azzal a kívánsággal lépett fel, hogy ebben az esztendőben az egész kukoricatermést is emberi táplálékra fordítsák. Eszerint a közel jövőben ismét kevert liszt kerül kiosztásra.

A közlelmezési miniszter kívánságával szemben Serényi Béla földmivélsügyi miniszter azt az álláspontot foglalja el, hogy az egész kukoricatermést nem engedhető át emberi táplálkozás céljaira, mert ez esetben az ország állatállománya részben a pusztulás áldozatául esnék. A két miniszter még nem állapodott meg véglegesen a kérdés fölött. Két dologra azonban már is

el lehetünk készülve, arra, hogy a kukoricaliszttel kevert lisztadagok ismét napirendre kerülnek és hogy a fejkvótát valószínűleg leszállítják.

A balkáni eseményekkel kapcsolatban egy másik kérdés is foglalkoztatta a közlelmezési miniszteriumot. Torontál-és Temesvármegyékben, minthogy mindkét vármegye elsősorban gabonatermelő terület, igen jelentékeny készletek vannak felhalmozva. A miniszter, számítva minden eshetőségre, ezeket a gabonakészleteket most sűrűn az ország belsőbb területeire szállítja. A szállítást már meg is kezdték.

NAPI HIREK

— A tanítók tovább rekvirálhatnak. A kultuszminiszter táviratilag értesítette a kir. tanfelügyelőségeket, hogy az idei terményátvételnél közreműködő tanítók ebben a közérdekű munkában november hó 15-ig működhetnek közre, ami egyúttal azt is jelenti, hogy a rekvirálással elfoglalt tanítók osztályaiban a tanítás, ha erről az iskolafenntartó helyettesítés útján gondoskodni nem tud, — szünetelhet. A gabonaátvételnél után ugyanis a kukorica rekvirálása következik. Az iskolásnevelők szemébe kétségtelenül a kultuszminiszter ezidőszert az ország legnépszerűbb emberé, mert a gyermekek bizonyára szívesebben kultiválják a kukoricafosztást, mint például az egyszerű örökbecsű alapvető igazságait.

— A lakosság cukorellátása. A közlelmezési miniszter több ízben tapasztalta, hogy a lakosság cukorral való ellátása főként a vasuti szállítási nehézségek és a kintalt cukor árának a hatóságok részéről való késedelmes befizetése miatt nem történik a kellő rendszerességgel. Ezért felhívta a miniszter az alispánokat, hogy a törvényhatóságuk részére jövőben kiutalando cukorkontingens árának mindenkor haladéktalanul való befizetéséről feltétlenül gondoskodják. S az olyan esetekben, amikor a cukor beszállítását a vasuti nehézségek akadályozzák az illetékes Máv. üzletvezetőségénél a szükséges vasuti kocsik kiállítását saját hatáskörében való szorgalmazás útján eszközölje ki.

— Mosósódát árusított a város. A kereskedők útján 30 q mosó szódát árusít ki a város kilogrammonként 1 koronáért. A kereskedők a háztartási szükségletnek megfelelő mosó szódát utalvány nélkül adják ki a helyben lakó vevőknek.

— Fővárosi művészek nagy művésztélyt rendeznek e hó 12-én és 13-án a makói színházban. Hogy kik lesznek az érdekesnek ígérkező est szereplői, azt vasárnap számunkba fogjuk közölni, ezuttal csak azt jelezük, hogy az est az idény ki-

magasló művészi eseménye lesz. A jegyeket Jeanovits A. cég fogja árusítani.

— Anya és esecsemővédelmi célra és beteggyasok tüzfájára adakoztak: P. Eckhardt Vilmos 200, N. N. 2000, Bezdán József apát 100. Löwenbach Benedek 20 koronát. Katonák meleg ruházatára: Kovácsházi tak. pénzt. 10, Nyéky Ilona 100, Vajda Zsigmond 200 kor.

— Talált pénz. A rendőrségnél nagyobb mennyiségű talált pénz, egy kalap és egy női kizártarsoly öríztek gazdátlanul, tulajdonosa átveheti.

— Cipőkészletek elszámolása. A város cipőhivatala felhívja a készlettulajdonos cipőkereskedőket, cipész, csizmadia és papucsos iparosokat, hogy bejelentett készleteiknek szeptember havi elszámolása végett a beváltott utalványokat szolgáltatassák be.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Kovács Mihály Zokván Barta Szerenával. — Elhaltak: Králik István 13 éves, Frankulvo Jánosné Rékási Mária 32 éves korában.

— Modellek, velour kalapok (minden színben) érkeztek Weismann Malvin kalaptermébe. Tanuló leányok jó fizetéssel felvétetnek.

Egy
fürdőkád
és egy
petróleum lámpa
eladó
Páva-utca 29.

Miért nincs harisnya Magyarországon?

A flór és selyem kultusza.

A különféle szükségleti cikkek hiányában legszomorúbban érinti az embereket az általános harisnyahiány. Harisnya nincs, mert minden áru, ami csaknem fölös számban rendelkezésre állott a közönségnek, illetékes és illetéktelen központok a maguk raktárai számára rekvirálta. Megállagítjuk, hogy Budapest összes nagykereskedői annyi harisnyával sem rendelkeznek, mint amennyi egy vidéki krajzleros raktárában évenként meghuzódik. A Népruházati bizottság raktárában pihennek a harisnyák. Ami még akad a kereskedőknél, az javarészt Ausztriából és Németországból csampézett áru és az sem közepes, vagy egyszerű minőség, hanem flór és selyem. A harisnyahiány kényszerít bennünket arra, hogy olyan harisnyákat viseljünk, amelyek békében is csak luxusszámba mentek. Így áll elő az eset, hogy selymet és flórt kényszerítettek és kényszerítettek rengeteg pénzért, 80—90 koronáért a vásárlókra, olyankor, amikor a Népruházati bizottságnak a raktárai évekig el tudná látni a teljes szükségletet.

Meghosszabbították a gabonavásárlás időpontját.

A közlelmezési miniszter leirata a városhoz. — Október végéig szabad gabonaneműeket vásárolni ellátatlanoknak.

A közlelmezési miniszter egy régebbi rendeletében szeptember 15-ikéig engedélyezte azok részére a gabonavásárlást, akik a készleteket egész esztendőre akarják beszerezni, az előirt fejkvóta arányában. Ez a vásárlási szabadság megadta annak lehetőségét, hogy jobb módú emberek egész évre biztosíthatták maguk számára a lisztkészletet anélkül, hogy a kínos ácsorgásoknak és egyéb időtrabló műveleteknek kiszolgáltatassák magukat. Ezzel a rendelettel a város is megszerezhetette és biztosíthatta azok részére az ellátást, akik Makón csak átmenetileg tartózkodnak, vagy nincsen pénzük ahhoz, hogy egyszerre vásárolják meg egész évi ellátásukat.

Az adott engedély alapján mindenki hezzálátott a bevásárláshoz, de a kínálat és a vételi alkalom nem volt olyan nagy, mint a kereslet. Ezért a kitűzött dátumra sokan nem tudták magukat az egész esztendei készlettel ellátni. Es még egy nyomos ok támogatta a rendelet időpontjának messzebbre való eltolását és pedig az, hogy az ország magasabb fekvésű vidékein csak most végződtek be a cséplési munkálatok, így azok a környékeken a lakosság nem juthatott hozzá a szükséges gabonamennyiségekhez.

A közlelmezési miniszter a most küldött leiratában megváltoztatja a már lezárt bevásárlási határidőt és engedélyezi, hogy mindazok, akiknek eddig nem sikerült magukat kellően egész évre gabonával ellátni, október 1-éig ismét szabadon vásárolhatnak.

Ezáltal a város is abba a kedvező helyzetbe jutott, hogy az ellátatlanok kimutatását ráér csak novemberben felküldeni.

REGENY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Irta: Tölgessy Mihály

— Ez nem igaz! kiáltá Honka fellángoló arczezal. En nem telakodtam közibéjük. Elemér szabad akaratból választott engem! Nem csak szüleim, hanem még én is figyelmeztettem őt, hogy én nem vagyok hozzávaló! De ő nem tágitott. Ő egész határozottan kijelenté, hogy értem sikra száll az egész atyafisággal. Nem mondhatja tehát sen-

ki, hogy feltoltam magamat. Ami pedig Etelkát illeti, semmi panasza sem lehet ellenem. En nem bántottam meg őt soha egy árva szóval sem! Mit akarnak hát velem? Beesásának engem ismét szabadon, ezt a törvény nevében kívánom.

Dinnyés meglepetve hallgatta a szöveget. Mily határozott jellemű nő ez a molnárlány. Ellenállása nemcsak megtörve nincs, sőt egyre erősebb lesz. Olyan az, mint a vas, minél jobban ütök, annál keményebb lesz. De azért ő sem akart meghátrálni.

— Nagysám, ugymond, kegyed óriási tévedésben van. Szabadon bocsátásáról szó sincs! Ami pedig a kegyed által említett törvényt illeti... oh, az meg nem védi. A törvényt emberek kezelik s ezek az emberek nem angyalok! A törvényt úgy alkalmazzák, ahogy nekik tetszik és ahogy hasznosabb rájuk nézve.

Honka most eléje toppant:

— Ne beszéljen tovább! Gázságában annyira megy, hogy mindenkiket gyanuba akar keverni. En soha sem mondom le Elemérről, ha mindjárt akármilyen lesz is belőlem.

— Jó! felelt böszülten Dinnyés. Megyek! De előre mondom megfogja banni, hogy szavaimnak hitelt nem adott. Nem pusztá fenyegetés, amit hangoztattam! Ha a nyilatkoalá nem írja, akkor az isten napját nem fogja többé megpillantani s helyzete még ennél is rosszabb lesz. Ezt gondolja meg jól, egy óramulva a válaszáért jövök.

— Ezt mendva eltávozott. Honka az asztalra hajtá fejét és sokáig ily állapotban vesztegelt. Végre ismét kinyílt az ajtó.

Honka összeresztent, mert azt hitte, hogy talán Etelka jön. Ámde csalódott. Nem Etelka volt, hanem Rozália, ki ugyszólván a felügyelő nő szerepét vitte mellette.

— Jó, hogy jön! mondá.

— Talán bizony Dinnyést óhajítja?

(Folyt. köv.)

Táncztanítási felhívás.

Tisztelettel értesitem az igentisztelt szülőket és gyámokat, hogy az őszi idényre a táncztanítást október 15-én megkezdem. Tanítani fogom a legrégebb táncoktól kezdve a legmodernebbeket. Tehát akik gyermekeiket taníttatni óhajtják, ez ideig sziveskedjenek nálam beiratkozni a Barcsai-utcában levő Érdeki-féle táncsteremben mindennap délután 3 órától 5-ig, vagy a Majláth-utca 4. számú lakásomban egész nap. Becses pártfogásukat kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Tóth Antalné
okl. táncztanítónő.

Kocsik

körülbelül 100 drb, mezőgazdasági célokra, kovácsolva, kifogáctalan új állapotban és elsőrendű minőségben, kisebb tételekben is eladók.

A kocsik megtekinthetők Mezőgazdasági és kereskedelmi r.-t.

ZOMBOR. 875

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Többféle

BUTOROK

és jó leveles

KUKORICA SZÁR
van eladó. Hédervári-utca 6. sz.

EGY ÉJJELI ŐR

felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

ELADÓ FÖLD.

Az igási ut mentén a belső dűlőben, a földéaki ut szélén, 2 kishold föld eladó. Értekezni lehet

NÉMETH ANTALNÉ

tulajdonossal Bányai-utca 37. szám. 857

Zomboron a Nákó-féle földben 280 kéve jó

leveles kukoricaszár eladó.

Értekezni lehet Boros István-né Róka-utca 99. sz. 861

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

családi sirbolt eladó.

Felvilágosítást a csósz ad.

Hagymát

minden mennyiségben vásárol

Iritz Gyula cég.

Eladók Iritz Miksánál jelentkezzenek.

5, esetleg 10 katesztrális hold föld

KUKORICA ALÁ

bérbe esetleg megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Ujságot Makó város és Csanádmegye hagymakertészeinek tulnyomó része olvassa s így már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

Földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Művész- lapok

érkeztek magyar felvételekben is nagy választékban

Kovács Sándor
papirkereskedésében.

Szegedi-utca 1.

Tekintse meg a kirakatot!

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámue özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben

betűszedő-

tanoncok

felvételnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

KEESEK

egy szobát és egy kisebb istállót bérbe. Cím a kiadóba.

CERUZANEGYEZŐK
iskolai tanulók számára
kapható

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében Szegedi-utca 1.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, október 5-én

Október 5-én

ARABELLE

Dráma 4 felvonásban.

Főszerepben POLA NEGRI,

A vendégszereplés

Vígjáték 2 felvonásban.

Október 5-én

KÉT ELŐADÁS: délután 1/26 és este 8 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók délelőtt 10—12-ig, délután 4 órától.

872